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Возникновение современной  гипсовой промышленности в нашей стране следует отнести к началу прошлого столетия. У предприятий, составляющих ее основу, есть достаточно серьезное и славное прошлое: на сегодняшний день существует ряд добывающих и перерабатывающих предприятий, которые в своей истории отмечали уже юбилеи 60, 70, 75 лет. 
Определенно, мэтрами отечественного производства являются предприятия, принимающие активное участие  в 30-е, 40-е годы прошлого столетия в больших строительных проектах Советского Союза. В предвоенные, военные и особенно послевоенные годы, что  очевидно,  была острая необходимость в новостройках и в восстановлении старых, разрушенных войной, зданий.   
К таким предприятиям относятся Новомосковский гипсовый комбинат, Пешеланский гипсовый завод (Нижний Новгород),  комбинат в Баскунчаке (Астраханская область), Самарский гипсовый комбинат  и ряд других производителей. Все они работают и сейчас. 
В 90-е годы, когда  началась перестройка, исчезли плановые заказы и хозяйственные планы, начались трудности с поставщиками оборудования и запчастей. Особенно эти трудности испытывали предприятия с импортной комплектацией. 
И результатом явился промышленный кризис 90-х годов, когда останавливались завод за заводом. 
Почти полное отсутствие производства гипсовых материалов в 90-е годы сейчас компенсируется нарастающим спросом среди строителей и торгующих организаций, более широким предложением со стороны отечественных производителей. 

Так, если говорить о ССС, то сейчас в России их насчитывается уже более 200. И их число в ближайшей перспективе будет только расти. 

Рост рынка жилья и других строительных объектов оказывает очевидное влияние на развитие рынка ССС . Президент поставил задачу к 2010 г. в России увеличить объем ввода в эксплуатацию жилья до 80 млн. кв. м. в год. Что в 2 раза превышает предыдущие показатели. В этом строительстве будут широко использоваться ССС и, соответственно, объемы производства и потребления будут расти. Это объективно. 

   Следующий объективный факт - рост культуры производства в стране. Многие строители понимают, что использование таких современных методов, как механизированные способы нанесения штукатурки, и наливных полов, экономят время и деньги. 

Будут появляться новые производители, увеличиваться уже существующие мощности, расширится ассортимент (например, ССС на основе ангидридового вяжущего).
 Таким образом, в России будут производиться ССС на основе всех видов вяжущих: цементных, гипсовых и ангидритовых. 
Мировой  опыт по производству гипсовых строительных материалов и оборудования для их производства – огромен. Я считаю, мы просто обязаны его перенимать и учиться. Нужно использовать все лучшие технологии и оборудование Германии, Франции, Испании. Это позволит нам производить гипс и изделия из него более качественным.
Наряду с этим для развития отрасли необходима огромная работа по целому ряду направлений.

Сегодня перед производителями гипсовых материалов стоит вопрос по разработке стандартов продукции.
     На финансирование стандартизации в строительной отрасли в 2006 году выделено около 350000 руб., или 10000 евро. По данным Британского института стандартов, на разработку одного евростандарта тратится в среднем 1 млн евро, т.е. в сто раз больше на один стандарт, чем у нас на все строительные стандарты. 
По данным Международной организации по стандартизации - ISO, ежегодно должно обновляться не менее 10% действующих стандартов, иначе возникает стагнация экономики. Иными словами, срок действия стандарта, как правило, не может превышать 10 лет.
И вот представьте, ГОСТ  на гипсовое вяжущее был разработан  в 1979 году. Насколько ушла гипсовая промышленность вперед, настолько представляется недопустимым пользоваться стандартами тридцатилетней давности. За это время появилось много нового: сухие строительные смеси, пазогребневые перегородочные плиты, сейчас выходит на рынок ангидритовое вяжущее  – всего этого не было в 70-е годы. 
Литература, по которой обучаются в ВУЗах  будущие производители гипсовых материалов, строители не намного моложе. Многие программы устарели. Необходимо издание и переиздание технической литературы и учебников по гипсовой тематике, усиление  подготовки специалистов в области профессионального образования, в том числе в области производства гипсовых изделий, технического регулирования, строительства и его экологии. Иначе ни о каком росте не может идти и речи.
Что касается непосредственно производства. То увеличение выпуска смесей и других материалов на основе гипсового вяжущего сопряжено с необходимостью увеличения добычи гипсового камня. Ведь на сегодняшний день предприятия, производящие гипсовое вяжущее, отдают в реализацию не более 30%, остальное используют на собственных производствах гипсовых материалов. Следовательно, необходима разработка новых месторождений. Это связано как со значительными финансовыми вливаниями, так и со сложностями административного плана. В одиночку предприятию очень сложно преодолевать многочисленные бюрократические барьеры.
Существенны и вопросы не связанные напрямую с производством. Пропаганда преимуществ современных отделочных материалов, их продвижение для участия в различных пилотных проектах по строительству доступно жилья, борьба с производством контрафактной продукции. Вот далеко неполных перечень этих вопросов.
Как видно, многие из них не решить силами отдельного предприятия или даже группы компаний. Абсолютно очевидна потребность в консолидации усилий предприятий по решению подобных задач.
Отрадно, что сейчас такая консолидация есть.

Так более года назад на Третьей международной конференции «Гипс, его производство и применение» было принято решение о создании Российской гипсовой ассоциации». 

Идею учреждения этой ассоциации поддержали 30 российских предприятий, организаций и институтов, чья деятельность связана с производством гипсовых строительных материалов. Все они изъявили готовность стать членами РГА.  

В Европе аналогичная Ассоциация «ЕВРОГИПС» существует с 1961 года. Цели Российской и Европейской ассоциаций аналогичны - продвигать, как гипсовые строительные материалы, так и интересы их производителей. Главной целью РГА является вывести российское качество на уровень европейский стандартов. 
За год существования гипсовой ассоциации была сформирована информационная база членов ассоциации, начата работа по разработке нормативно-технической документации. В настоящее время ведется разработка двух ГОСТов  на гипсовое вяжущее и на перегородочные плиты. А также спланирована работа по изданию и переизданию технической литературы и учебников по гипсовой тематике. Отраслевое объединение (РГА) уверенно стоит на пути создания  нормативной базы по гипсу и новых стандартов, которые будет использовать российская гипсовая промышленность. 

Очевидно, что вышеперечисленную работу возможно вести лишь объединив интеллектуальные, организационные, финансовые и другие ресурсы предприятий и организаций отрасли, опираясь на ее сильнейший научный потенциал. А опираться есть на что. Научным руководителем ассоциации является доктор технических наук, Почетный профессор МГСУ Анна Викторовна Ферронская – один из самых видных ученых в области технологии строительных материалов. Учредителями выступили крупнейшие научные сообщества в данной сфере: 
НИИ строительных материалов и конструкций им. П.П. Будникова, НИИ строительной физики Российской академии архитектуры и строительства, НТЦ ЭМИТ.
Работа осуществляется путем совместных исследований, научных проектов, решением технико-экономических и юридических вопросов, инициированием информации и программ по связям с общественностью. 
Ярким примером взаимодействия может служить проведение Третьего Всероссийского семинара с международным участием «Повышение эффективности производства и применения гипсовых материалов и изделий», одним из организаторов которого выступила РГА. Более 300 специалистов приехали в Тулу, чтобы обменяться опытом, рассмотреть тенденции развития отрасли и наметить пути решения общих задач.

Впереди у ассоциации много работы. Так что будем все вместе идти к решению поставленных задач. 

