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Зачем обрабатывать бетон? 

Бетон – важный строительный материал, но  по своей природе имеет некоторые  недостатки, такие как плохая химическая и механическая стойкость, сложность очистки, пыльная хрупкая поверхность. 

Все эти недостатки могут и должны быть устранены посредством  обработки и\или покрытия бетона 2х компонентными эпокси-аминными системами. 

Почему именно системы на водной основе? 

С помощью 2х компонентных эпокси-аминных систем  на водной основе можно достичь многих преимуществ по сравнению с традиционными системами и системами на основе растворителей. Можно назвать следующие преимущества: низкое содержание летучих органических соединений, слабый запах, простота в обращении, негорючесть. 

Применение 

Необходимо помнить, что условия применения 2х компонентных эпокси-аминных систем на водной основе и традиционных систем  значительно отличаются. 

Beckopox® по бетону

Продукты Beckopox® на водной основе могут использоваться в качестве средства для обработки грунтовой поверхности, в качестве шпатлевки и верхнего слоя, как составляющая бетона и для других особых целей. 

Толстослойные покрытия  на водной основе

Чтобы достигнуть толщины слоя  водного покрытия до 4 мм при высоком содержании пигмента, требуется уникальный отвердитель  и это Beckopox® EH2142w/63WA 

Заключение 

Новое поколение 2х компонентных эпокси-аминных систем на водной основе позволит избавиться от пыльных, хрупких, пористых  бетонных поверхностей. 

