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Разнообразие добавок для сухих строительных смесей присутствующих на Российском рынке с одной стороны позволяет реализовать технологам свои самые фантастические идеи, а с другой затрудняет построение логистической схемы поставок добавок службам снабжения предприятия.  Поставщики добавок из различных стран, предлагают Российским  производителям ССС только эфиров целлюлозы  около 200 марок.  В отсутствие нормативной документации по выбору и применению добавок для ССС, технологи сталкиваются со сложной задачей правильного выбора той или иной марки модифицирующей добавки.  Введенный в действие  с 1 марта 2004, ГОСТ 24211-2003 «Добавки для бетонов и строительных растворов. Общие технические условия», как и его предшественник,  ориентирован на добавки для бетонов и не учитывает специфику сухих строительных смесей. Более того область применения данного документа ограничивается только бетонами и строительными растворами на вяжущих изготавливаемых на основе портландцементного клинкера и не распространяется на ССС на основе гипсовых вяжущих.
Проблема выбора комплекса модифицирующих добавок необходимых для разработки того или иного состава, в основном успешно решается технологами большинства предприятий производящих ССС.  Вместе с тем выбор конкретных марок добавок сопряжен с определенными трудностями и зачастую является интеллектуальным капиталом фирмы.  Например, кроме строительно-технологических требований, предъявляемых к смесям ручного нанесения,  сухая смесь для механизированного нанесения в течение короткого времени перемешивания с  водой должна обеспечить однородность, а строительный раствор должен иметь хорошую перекачиваемость и сохранять рабочие свойства в течение заданного периода времени. Это достигается правильным выбором марки эфира целлюлозы и других реологических добавок.  Время сохранения рабочих свойств является одним из важнейших требований к строительным растворам машинного нанесения и характеризуется временным отрезком, в течение которого строительный раствор обладает необходимыми реологическими характеристиками, обеспечивающими его перекачиваемость, нанесение на основание и выполнение технологических операций подрезания разравнивания и глянцевания при производстве штукатурных работ. Для целей машинного нанесения строительный раствор должен приобретать необходимые рабочие свойства непосредственно после затворения сухой смеси водой и сохранять их не менее 2 часов рис.1. Требуемое время сохраняемости раствора может изменяться в зависимости от размеров строительных захваток, объемов и технологического регламента производства работ и достичь желаемого результата можно только при правильном выборе замедлителя или комплекса замедлителей схватывания.
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Рис. 1  Сохраняемость рабочих свойств строительных растворов.






Правильный выбор марок эфиров целлюлозы и крахмала способен существенно изменить реологию штукатурного раствора и тем самым способствовать росту производительности труда штукатуров.  К основным реологическим характеристикам относятся вязкость,  напряжение сдвига и скорость сдвига. 

Вязкость определяется как мера сопротивления, возникающего при течении строительного раствора.  Вязкость строительного раствора зависит от температуры и давления. 
Строительный раствор при малых нагрузках ведет себя как твердое тело, проявляя упругие свойства, при увеличении нагрузки в растворе происходят необратимые пластические деформации, и  при дальнейшем увеличении   нагрузки строительный раствор начинает течь как вязкая жидкость. Внутренние напряжения, возникающие в строительном растворе в результате приложения нагрузки, при которой он начинает необратимо деформироваться, называют предельным напряжением сдвига. 

При подрезании и разравнивании штукатурных растворов штукатур передвигает правило относительно оштукатуриваемого основания, при этом поверхность правила представляет один слой, а поверхность основания другой. Скорость сдвига в данном случае зависит от скорости движения правила и расстояния между правилом и поверхностью основания, т.е. от толщины штукатурного слоя. Чем выше скорость движения правила и меньше толщина штукатурного слоя, тем больше скорость сдвига. 
Так как,  реология строительных растворов связана с их структурой, определяемой процессами схватывания и твердения в результате гидратации вяжущих, то течение и развитие данных процессов  может регулироваться введением модифицирующих добавок.

При этом выбор марок модифицирующих добавок определяется исходя из учета различных факторов, влияющих на реологические характеристики строительных растворов, таких как: 

· характер динамического воздействия на смесь, определяемый типом насосного оборудования; 

· количество, вид и удельная поверхность вяжущего;

· количество, гранулометрический состав и форма частиц заполнителя;

· вид и количество модифицирующих добавок;

· тиксотропные свойства строительного раствора;

· когезионная прочность строительного раствора;

· время от начала затворения водой. 

           В докладе рассматриваются  практические вопросы применения различных модифицирующих добавок, их эффективность, механизмы действия и подходы к выбору типов и марок  добавок при разработке составов сухих строительных смесей на основе гипсовых вяжущих.
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