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Джевдет Караибрахимоглы, менеджер по развитию бизнеса и внешнеэкономическим отношениям
I. Фирма Erisim Makinа и проекты 2007 – 2008 года
Фирма Erisim Makinа занимается проектированием технологического процесса, производством оборудования и постройки комплексных заводов под ключ по производству гипса, сухих строительных смесей (ССС), гипсокартона, кальцита, извести и вспученного перлита различной производительной мощности. Основным направлением является, проектирование и постройка заводов под ключ по производству гипса и ССС.

С 2006 по 2008 год фирма Erisim Makina сделала большие капиталовложения для развития своего проектного, лабораторного и сервисного отдела, для повышения производительной мощности, качества оборудования и производимой продукции.  Erisim Makina была спонсором Международной Конференции по гипсу Global Gysum которая была организована в Дубаи и Рио-де-Женейро в 2008 и 2009 году. А также в 2008 году на Четвертом Всероссийском Семинаре по Гипсу, наша фирма стала членом Российской Гипсовой Ассоциации

Благодаря выше указанной стратегии, 2007 и 2008 год стал периудом высокого и обширного развития нашей фирмы на внешнем и внутреннем рынке. В эти годы фирма Erisim Makina сформировали  тесные отношения с новыми международными компаниями, приступила и завершила самые крупные проекты за весь периуд существования нашей фирмы.  Ниже приводится краткое описание данных самых крупных проектов:

1.1. Проекты с фирмой КНАУФ:
- Артемовск-Донецк-Украина/2007: постройка под ключ и пуск в эксплуатацию завода по производству гипса и ССС производительностью 1000 тонн/сутки, завода по производству микронного кальцита производительность 400 тонн/сутки и установки для производства вспученного перлита в г.Артемовске/Украина в 2007 г. 
- Анкара-Турция/2009: постройка под ключ и пуск в эксплуатацию завода по производству гипса и ССС производительностью 1200 тонн/сутки, завода по производству микронного кальцита производительность 400 тонн/сутки и установки для производства вспученного перлита для  фирмы Кнауф в Анкаре/Турция в 2009 г.   

- Белцы/Молдавия/2007: поставка и пуск в эксплуатацию гипсоварочного отдела мощьностью 400 тонн/сутки, установки по вспучиванию перлита 15 м3/час и различного оборудования для фирмы КНАУФ ГИПС в г.Бельцы/Молдавия в 2007-2008 г.

А также содрудничество с фирмой Кнауф и поставка оборудования по проектам в г.Челябинск и в г.Сарангач/Иране.

1.2. Проекты с фирмой ООО «ВОЛМА»:

- Волгоград-Россия/2008: постройка под ключ и пуск в эксплуатацию завода по производству вспученного перлита в г.Волгоград 2008г.   
- Волгоград-Россия/2008: поставка оборудования гипсового завода мощьностью 600 т/сутки, завода ССС мощьностью 90 т/час, завода по вспучиванию перлита мощьностью 15 м3/час и установки по производству сыромолотого гипса мощьностью 3 тонны/час в г.Волгоград 2008г.
1.3. Проекты с фирмой ЮНИС:

- Москва-Россия/2007: поставка оборудования и постройка гипсового завода мощьностью 600 т/сутки и установки по вспучиванию перлита 15 м3/час в г.Москва 2007г.
- Челябинск-Россия/2008: поставка оборудования для завода ССС в г.Челябинск 2008г.

- Перм-Россия/2008: поставка отдела дробления и просеивания гипсового камня в г.Перм в 2008г.

1.4. Проекты с фирмой ТОО «BIAS TECH»:

- Атырау-Казахстан/2007-2009: поставка оборудования и постройка под ключ завода по производству гипса и ССС мощьностью 400 тонн/сутки и установки по вспучиванию перлита в г.Атыраю/Казахстан в 2007-2008г. 
1.5. Проекты с турецкой компанией в восточной части Турции:

- Турция/2008-2009: постройка под ключ завода по производству гипса и ССС мощьностью 1200 т/сутки,  гипсокартонного завода мощьностью 2000 м2/час, кальцитовый завод мощьностью 400 т/сутки  и установки для производства вспученного перлита в Турции в 2008-2009 г.

А также за эти годы наша компания завершила проекты с ведущими турецкими компаниями ABS и ALCIBAY в различных регионах Турции.

Основными причинами выбора технологии и сотрудничества с фирмой Erisim Makina на наш взгляд заключается в следущем: 

- предоставление нашей компанией своим клиентам и партнерам комплексные услуги от инвестиционного замысла клинтов и до получения запланированного конечного продукта. 

- смелый подход к проектам из-за принятия на себя многих обязательств и рисков инвестиции 

- постройка заводов под ключ, начинается от консультации, проектирования заводов включая технологическую, строительную и конструктивную часть, поставки оборудования, и продолжается до пуска в эксплуатацию, получения конечного продукта, обучения и предоставления гарантии на качество производимой продукции. Благодаря этого инвестор минимизирует все возможные риски инвестиции.

- правильные и практические технические решения, высокое качество технологии и полностью автоматизированная эксплуатация заводов. Благодаря этому, низкая сибестоимость производства конечного продукта.

- поставка оборудования и постройка заводов в короткие сроки.

- гибкий подход компании к техническим и финансовым возможностям клиентов.

- опыт и взаимоотношения фирмы в глобальном масштабе

II. Технология для производства гипса.
Производство качественного гипсового вяжущего в основном зависит от гипсоварочного процесса и измельчения-классифицирования. Ниже приводится описание данной технологии:
a) Гипсоварочная технология фирмы Erisim Makina:

Благодаря 16 летнего профессионального опыта, компаниия разработала свое специфическое Know-How в гипсоварочном методе который основан на непрерывном процессе варки и прямом нагреве гипса. В результате этого, конечный продукт производителей имеет конкурентоспособную цену и высокий уровень качества по сравнению с другими производителями на данном рынке. В схеме №:1 указана технологическая схема гипсоварочного отдела с параметрами производства.   
Основные преимущества гипсоварочной технологии:

- вращающаяся гипсоварочная печь непрерывного действия с прямым нагревом обеспечивает экономическое производство путем прямого контакта горячего воздуха со всей поверхностью гипсового щебня
- Применение  ленточного весового конвейера для равномерной подачи гипсового щебня в вращающуюся печь, обеспечивает стандартизацию качества гипсового вяжущего путем стабильного количество подачи сырья в печь в определенный периуд времени
- Применение особого экономического и эфективного газо-горелочного оборудования с рабочим диапазон 1/10 обеспечивает экономическое и качественное производство вяжущего. Горелка автоматически регулирует себя в рабочем диапазоне 1/10 в зависимости от количества горячего пара образующийся от гипсового сярья подаваемый в печь. 
- Узел перемешивания и обогащения горячего воздуха который находется на печи, обеспечивает применение горячего отходного газа на выходе дымоходной трубы. А также гипсовый щебень подается в данный узел и входет в контакт с горячим воздухом. Благодаря этому предотвращается контакт гипсового сырья с пламенем, несжигая сырье осуществяется варка гипса с допустимым количеством анхидрита.
- полностью герметический процесс варки с помощью применения графитовых уплотнителей и секторных затворов на входе и выходе печи. Благодаря этого непрерывный процес работает как замкнутый котел.
- Контроль качества гипсового вяжущего основан на измерении температуры горячего пара гипса который образуется на выходе печи через несколько секунд после подачи гипсового сырья в печь. Благодаря этого качество гипсового вяжущего контролируется и стабилизируется еще в начале процесса варки. Благодаря этому для производства сухих строительных смесей обеспечивается стабильное гипсовое вяжущее.

- Благодаря сепаратора-сита которое установлено  на выходе печи вращающеся вместе с печью и эксплуатация печи при стабильном минусовом давлении обеспечивается производство гипсового вяжущего одинакового качества.
б) Технология измельчения и классифицирования фирмы Erisim Makina:

Принцип работы уникальной технологии измельчения и классифицирования фирмы Erisim Makina основан на производстве гипса различной фракции от 0-100 мкм и до 0-800 мкм полностью в автоматическом режиме. Отдел измельчения и классифицирования имеет различные альтернативные пути производства которое обеспечивает производство различной продукции по фракцие. Установленная мощность данного отдела очень низкая по сравнению с производительной мощьностью. Основные оборудования данной технологии это центробежные мельницы и динамический воздушный сепаратор. В схеме №:2 указана технологическая схема отдела измельчения и классифицирования с параметрами производства. Основные характеристики мельницы и сепаратора

1. Центробежная мельница:

· высокая производительность при низкой мощьности двигателя.  Например мельница ERD7, производительность: 35-40 тонн/час, мощность двигателя: 90 кВт

· с помощью сита мельницы, которая практично вставляется и извлекается, можно дополнительно регулировать фракцию продукцию

· практичные осмотрительные, ремонтные и контрольные обслуживания

· низкая сибестоимость и долговечный срок эксплуатации и возможность применения для различных материалов

2. Динамический воздушный сепаратор 

· высоко производительный, разделение мелкой фракции до 70%.

· с помощью частотного преобразователя и потока воздуха можно регулировать фракцию продукции полностью в автоматическом режиме

· возможность применения оборудования на различных материалах

· нулевая утечка крупной фракции в мелкую

· долговечный срок эксплуатации
           Схема-1
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III. Технология для производства cухих строительных смесей.

Фирма Erisim Makina также производит оборудования для производства ССС на гипсовой и на цементной основе. 

Производство качественных ССС в основном зависит от процесса взвещивания-дозирования и смешивания. В схеме №:3 указана технологическая схема установки по производству ССС которая состоит из двух производственных линий. На одном из смесителей производятся шпатлевочные смеси, на другом штукатурные смеси. Для практичного и серийного производства мы советуем осуществлять производство штукатурочных и шпатлевочных смесей на отдельных смесителях установленных параллельно друг к другу. Ниже указаны основные характеристики системы взвещивания, дозирования и смешивания:
- Применение весовых бункеров и дозировочного оборудования с высокой точностью исполнения согласно количествам добавки и физико-химическим характеристикам основных, вспомогательных, химических и микро добавок. 

- Получение коротких сроков замеса с помощью одновременного взвещивания всех добавок. Для этого устанавливается требуемое количество взвешивающего оборудования.

- Применение правильных соединительных деталей на весовом и дозировочном оборудовании обеспечивает высокую точность. 

- Возможность применения смесителей различной производительности и характерного своиства взависимости от физико-химических характеристик добавок.   

- Смесители с высокой производительностью при низкой мощьности двигателя. Например, смеситель с двигателем 110 кВт может гомогенно перемешать 5 тонн смеси за 3-5 минут. 
- Благодаря применения основного двигателя и вспомогательных сторонних двигателей на смесителе, обеспечивается гомогенное и быстрое перемешивание.
- избыточный воздух который образуется в смесителе при перемешивании, выпускается с помощью специально разработаного трубопровода соединенный между основными весами и бункер под миксером. 

Мы всегда будем рады предоставить вам информацию о технологие и оборудованию и поделится с вами опытом производства.

С уважением,

Менеджер по развитию бизнесса и внешнеэкономическим отношениям

Джевдет Караибрахимоглы   

ERISIM MAKINA LTD, г. Анкара, Турция

Web: www.erisimmak.com.tr, E-mail: kcevdet@erisimmak.com.tr 
Тел: +90 312 2672012

Факс: +90 312 2672015
