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Уважаемые дамы и господа, я хочу Вас поприветствовать от компании «Кубань-Полимер».

Поскольку  представители нашей компании очень часто участвуют в подобных форумах, но еще ни разу не делали докладов, я с вашего позволения, кратко расскажу об истории нашей компании, а затем перейду к описанию производимой нами продукции.

Компания «Кубань-Полимер» была организована в 1999 года в г. Тимашевске, Краснодарского края, в конце этого года было запущено производство гомополимерных грубодисперсных марок ПВАД. Производство РПП уже тогда планировалось как естественный путь развития производства эмульсионных полимеров. С тех пор прошло уже 10 лет, и за это время наша компания освоила выпуск более 60 различных типов полимерных эмульсий и завоевала репутацию надежного поставщика продукции со стабильно высоким качеством в таких областях как упаковка, полиграфия, мебельное производство, лакокрасочная промышленность и деревообработка.
Благоприятное расположение на юге страны в непосредственной близости с крупнейшим Новороссийским морским портом на Черном море дало возможность интенсивного продвижения нашей продукции и на внешнем рынке. В данный момент экспорт составляет  32% от общего объема выпускаемой нами продукции. Мы работаем с такими странами, как Украина, Белоруссия, Турция, Армения, Грузия, Азербайджан, государства бывшей Югославии и Польша.
В  2001 году, после тщательного изучения и анализа рынка  сухих строительных смесей и полимерных добавок,   идее создании линии по производству редиспергируемых порошков был дан ход.
Немаловажным моментом, склонившим нас к созданию этого производства, была также мощная моральная поддержка со стороны руководителей и технологов предприятий, выпускающих ССС, с которыми мы общались на аналогичных мероприятиях, и которые были очень заинтересованы в появлении Российского производителя  РПП. 
Реализация проекта создания первого в России производства РПП потребовала от нас немало времени,  сил и средств.  Основной проблемой,  конечно,  являлось отсутствие опыта создания подобного производства  в  СССР и  РФ,  нехватка специалистов,  технологий, оборудования, а также отсутствие каких-либо стандартов на редиспергируемые полимеры.  Поэтому в своих разработках мы ориентировались на европейские стандарты и пользовались сравнительной оценкой качественных показателей наилучших зарубежных образцов.
В 2001 г.  была  закуплена опытная  установка, состоящая из 2-х лабораторных реакторов  и лабораторной распылительной сушки, на которой мы начали отрабатывать технологический процесс и качественные показатели наших продуктов.  Хотелось бы отметить тот объем работ, который провели наши специалисты в лаборатории,  прежде чем мы предложили редиспергируемый полимер на рынок  -   это более 2000 синтезов эмульсионных полимеров , более 800 экспериментов по сушке этих эмульсий, а также бесконечное количество опытов по тестированию полученных  продуктов в среде ССС.

Параллельно с разработкой нового продукта,  в 2002 году начались проектные работы по строительству нового производства сополимерных эмульсий  и промышленной распылительной сушки  в  г. Краснодаре. 
В 2003 году нами была закуплена промышленная сушильная установка, в следующем году  начался  ее монтаж,  и в  2006 году мы произвели первый продукт.
В процессе проектирования нами была поставлена основная задача -  полная автоматизация процесса сушки.  И эта задача выполнена – на  данный момент мы  имеем полностью  компьютеризованный производственный цикл.  Автоматическая система управления  обеспечивает заданное ведение процесса, контроль  параметров и стабильное качество нашей продукции.
Многолетний опыт   разработки рецептур эмульсионных полимеров для различных областей применения  и отработка технологии сушки, на «пилотной» установке, на сегодняшний день дают возможность производить РПП, с теми показателями, которые интересны нашим клиентам.

Основное направление  развития  редиспергируемых полимеров в нашей компании  -  это инвестирование в  разработки новых видов полимеров с  высокотехнологичными свойствами. Для проведения этой работы большое внимание уделяется оснащению лаборатории самыми современными приборами  проведения анализа  РПП и его свойств  в сухих строительных смесях. 

На данный момент наша лаборатория полностью укомплектована  необходимым оборудованием  итальянской фирмы «КОНТРОЛ», которое позволяет проводить исследования ССС и бетонов  по европейским стандартам и существующим стандартам РФ.
Возможность самостоятельно  проводить лабораторные опыты и объективно сравнивать производимый нами продукт, с продукцией лучших европейских компаний  позволила  решить целый ряд  вопросов  комплексного  улучшения таких  показателей, как:
- увеличение адгезии и открытого времени;
- повышение прочности на изгиб и сжатие; 
- повышение устойчивости к сползанию; 
- снижение  водопоглощения и многих других показателей.

И все-же появление  на  российском рынке отечественного РПП вызвало  неоднозначную реакцию среди потенциальных потребителей этого продукта  и  естественную обеспокоенность  ряда зарубежных производителей. Появление внутреннего производителя  РПП для игроков на рынке строительной химии стало одновременно и сигналом  для коррекции цен  в сторону их конкурентоспособности отчего, несомненно,  выиграли производители ССС.


Мы, конечно же, понимали, что войти в рынок РПП будет не так просто, но не ожидали,  что нашей основной проблемой станет именно наш  российский рынок. Почти полтора года мы продавали наш продукт только на экспорт. Особую благодарность  хотим выразить нашим первым клиентам - это белорусская компания «САРМАТ» и турецкая компания  «БОЙСАН БОЙА САН.ТИК.А.С.»,  которые первые поверили в нас и дали возможность нам поверить в свои силы.

Благодаря руководству турецкой компании «БОЙСАН БОЙА САН.ТИК.А.С.»,   президенту АХМЕТ СЕЛИМ ТЕЛЛИ и вице-президенту БАХА ТЕЛЛИ, которые имеют огромный опыт,  влияние и значимость на турецком рынке строительной химии, наш продукт начал активно тестироваться у самых крупных турецких производителей ССС - это компании «Хенкель», « Басф», и «Калеким». 
Благодаря активному общению с нашими партнерами мы постигаем непростую специфику их рынков: российского, белорусского, европейского, турецкого и т.д. И уверяю Вас, разница ощутима. Она проявляется не только в специфике тестов готовых продуктов, но и в разном подходе к построению рецептур. И как следствие, в различных рецептурах примерно одного конечного свойства поведение РПП бывает совершенно  различно.
Благодаря этим отношениям нам удалось устранить некоторые недостатки РПП, без которых, увы, невозможно обойтись на ранних стадиях развития производства.
В 2007 году начались активные тесты нашего продукта у многих производителей ССС в России. И сейчас трудно найти такие компании по производству ССС, которые бы не использовали его в своих рецептурах. Нужно сказать, что в 2009 году количество наших клиентов увеличилось более чем на 30( Уточнить)%, а объем производимой продукции почти удвоился. И это несмотря на серьезное падение производства в области ССС.
Мы хотели бы выразить благодарность за конструктивный и творческий подход в отработке рецептур на нашем продукте техническим специалистам таких компаний, как «Старатели», «Юнис»,  «Боларс», «Современные строительные технологии». Благодаря их практическому опыту нам удается лучше понимать специфику каждого отдельного продукта ССС, будь то смеси для пола, адгезивы или облицовочные смеси.

Немного остановлюсь на системе работы наших технических специалистов с технологами компаний-производителей ССС.

Многие технологи при наших первых встречах регулярно затрагивают вопросы  стандартных рецептур, а также,  какому импортному аналогу соответствует наш продукт.
В основном мы советуем построить  работу  по адаптации тестируемого образца следующим образом:

- Необходимо тестировать образец не в стандартной, базовой рецептуре, а в реальной смеси, так как в этом случае сразу можно оценить весь комплекс свойств, а не какие-то отдельно взятые свойства.
- Для начала нужна прямая замена ранее применяемого РПП на тестируемый и проверка тех свойств, которые необходимо контролировать по внутреннему регламенту.
- В случае возникновения не решаемых проблем собственными силами, мы рекомендуем отправлять тестируемую готовую смесь  (без эфиров целлюлозы и РПП) в нашу лабораторию. К этой смеси отдельно необходимо отправить применяемые РПП и эфиры целлюлозы, с указанием количества дозировки. Также нам нужен регламент испытаний.

       - Далее мы проводим комплексные испытания и даем варианты решения проблемы.Это могут быть или коррекция в области добавок, или доработка нашего продукта и предоставление  измененной, новой марки с нужными свойствами. То есть, обратная связь с вами -  производителями ССС - это и есть та движущая сила, которая помогает нам расширять ассортимент выпускаемой продукции.

Хотелось бы немного остановиться на  методах испытаний ССС,  так как с этой проблемой мы сталкиваемся все чаще и чаще.
Очень жаль, что проблема принятия ГОСТов на весь спектр ССС   так и не была реализована на 100%. Ни для кого не секрет, что до сих пор промышленные лаборатории пользуются своими внутренними методами испытаний, которые частично взяты из ГОСТов, частично из Европейских или других международных стандартов, а также из   внутренних методик производителей строительной химии или неофициальных публикаций. При этом нужно отметить, что зачастую такие параметры, как тип смесителя, скорость и время перемешивания , количество образца, скорость приложения нагрузки при испытаниях на прочность и адгезию, условия вибрирования, параметры стандартных условий для выдержки образцов  редко совпадают полностью. И как следствие этого, низкий процент повторяемости результатов не только у двух различных лабораторий, но и у  двух сотрудников одной лаборатории.  Принятие ГОСТов на базе существующих европейских стандартов с обязательной доработкой для Российских условий – мы думаем, это самый оптимальный путь создания стандартов, удовлетворяющих большинство. При этом, конечно, желательно лабораторное оборудование заимствовать без изменений, поскольку проведение одних и тех же испытаний, но по разным нормативным документам, например ГОСТ и ЕН, это реальная ежедневная работа во многих лабораториях. И покупка, допустим, двух разных типов вибростолов, автоматических камер для определения морозостойкости, поддержание различных климатических условий в камерах нормального твердения или в лабораториях не только дорого, но и просто неудобно. Конечно же, мы знаем, что дело не стоит на месте, в 2003 году и в 2008 появились новые стандарты и есть проекты новых Гостов. Но на наш взгляд нужно активней участвовать в их создании и обсуждении, чтобы в итоге мы получили то, чего ждем, с чем легко работать, и что не будет создавать нам проблем в будущем.
         В заключении,  хотелось бы рассказать о наших новых продуктах и перспективных планах  развития:

Сейчас заканчиваются испытания, а в сентябре  начнется выпуск двух новых марок РПП, для полимерных ССС. Их особенностями будут высокая адгезия и еще более низкая цена, чем у нашей базовой марки REPOL – S35. 

С суперпластификатором REAMIN MF-100 на меламиновой основе многие уже знакомы, а вот новый гиперпластификатор на поликарбоксилатной основе  в порошкообразной форме мы планируем начать производить в конце этого года, это, я думаю, новость для многих. 
Производителям товарного бетона и бетонных изделий будет интересно узнать, что с октября мы планируем начать выпуск жидкого поликарбоксилатного пластификатора.

  Мы получаем много вопросов по поводу выпуска продуктов с гидрофобными и тиксотропными свойствами.  Наша компания работает в этом направлении, но  промышленный выпуск  планируем только после строительства новой сушки.

Хотя в 2009 году удалось поднять производительность нашей установки с 2500 до 3000 тонн  РПП в год, острый дефицит в летние месяцы практически не дает нам возможности осваивать новые марки и расширять ассортимент. В связи с этим принято решение в сентябре 2009г.  начать проектные работы, а затем и монтаж новой линии по выпуску  РПП.  Проектная мощность - 10 000 тыс. тонн  в год. Планируемый срок окончания строительства - 2011 год. Ныне действующую линию мы намерены перепрофилировать под выпуск пластификаторов на меламиновой и поликарбоксилатной основе, ее мощность составит около 2200 тонн в год.

Более подробную информацию о нашей новой  продукции и ее свойствах, а также образцы вы можете получить у наших технических специалистов и менеджеров. 

В заключение хочу поблагодарить организаторов конференции за предоставленную возможность рассказать о нашем предприятии, а также за  формальное и неформальное общение с действующими и потенциальными клиентами, которое, я надеюсь, поможет нам не только лучше узнать друг друга, но и перейти на  качественно новый уровень сотрудничества.

Благодарю за внимание!






