Тезисы доклада: «Антисептики Превентол®/Метазол®для

сухих строительных материалов»

ООО «Ланксесс», Корчина Гульнара

Современный рынок сухих строительных смесей (ССС) огромен и представлен многочисленными производителями. В условиях высокой конкуренции производитель ССС обязан не стоять на месте, а развивать культуру производства, расширять линейку продукции, изобретать новые рецептуры ССС и конечно же обучать и поддерживать своего Покупателя. 

При выборе сухих строительных смесей для своих целей, будь то частное строительство, либо муниципальное, Потребитель сталкивается с вопросом, какую торговую марку сухих строительных смесей ему выбрать, чтобы подобранные им материалы сохраняли свой первоначальный облик в различных условиях эксплуатации и при этом были адекватны по стоимости.
Тенденции развития отечественного строительного рынка в данном случае совпадают с мировыми, производители следуют спросу на рынке. Многие европейские производители уже давно ввели в свою линейку сухие строительные смеси с антигрибковой активностью. Ни для кого не секрет, что грибковые образования портят эстетику помещения, если они появляются на поверхностях. Внешний вид строительного материала зависит не только от сырьевых компонентов, их качества и чистоты, но и от их стойкости к воздействию условий эксплуатации, а именно влажности, Т, УФ-излучения и т.д. 

В данном докладе будут представлены порошковые биоцидные материалы для использования в различных сухих строительных смесях, таких как цемент для швов, цементные растворы и клея для кафеля, шпаклевки, штукатурки и затирки, др. Применение порошковых биоцидов продиктовано спросом на такие строительные материалы, которые будут эксплуатироваться во влажных условиях, либо на фасадах зданий. При этом они должны быть стойки к образованию грибков, лишайников и плесени.

Спектр биоцидов производимых компанией Ланксесс позволяет подобрать оптимально подходящий биоцид для осуществления защиты сухой смеси от заражения в процессе ее эксплуатации на любых поверхностях.
















































































































































































































































































































